

Конспект занятия "Изготовление традиционной тряпичной куклы "Утешница" в 1 классе.

Цель:

Знакомство с историей народной куклы "Утешница", развитие интереса к культурным ценностям и традициям своего народа.

Задачи:

1. Образовательные - познакомить обучающихся с значением тряпичной куклы "Утешница", научить изготавливать тряпичную куклу.
2. Развивающие - способствовать развитию познавательного интереса к истории русского народа, использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности.
3. Воспитывающие - воспитывать любовь к русской культуре и традициям, формировать эстетический вкус.

Оборудование.

Для учителя: лоскут белой ткани размером 12*12 см для изготовления головы куклы, второй лоскут цветной ткани размером 40*12 см для платья, третий лоскут ткани зелёного (красного) цвета размером 11*11 для платка, небольшой кусочек ваты (синтепона, ветоши), белые и красные нити для обвязывания, атласная лента размером 30*0,5 см для повойника и бантика на шею, технологическая карта на доску, ножницы.

Для обучающихся: лоскут белой ткани размером 12*12см, лоскут яркой цветной ткани размером 40*15 см, готовый платок из красной ткани, атласная лента размером 11* 0,5 см и 18*0,5 см, кусочек ваты (синтепона, ветоши), ножницы.

Ход занятия.

1. Организационный момент.

- Сегодня мы сделаем традиционную тряпичную куклу "Утешница".

2. Показ образца.

- Посмотрите какую красивую куколку я смастерила. Размером она с ладошку. А ещё она очень добрая и забавная.

3. Вводная беседа.

Коль хотите научиться

Эту куклу мастерить,

Вам придётся не лениться

И старанье приложить.

Посмотрите, какая она нарядная и яркая. А знаете, почему её называют Утешницей? С малышом во время игр могли произойти всякие неприятности. Малыш мог упасть, удариться, может просто капризничать. На крик малыша прибежали мама, бабушка или няня успокаивали малыша, а потом доставали из кармана такую куколку, юбочкой утирали последние детские слёзки и предлагали с куколкой поиграть. Родители привязывали к кукле конфеты, малыш съедал конфеты и успокаивался (утешался). Поэтому она так и называется - Утешница. Позже, когда ребёнок переставал плакать, куклу незаметно убрали за печь до тех пор пока она не понадобится снова.

Чтобы приступить к изготовлению куколки, давайте проверим всё ли у нас готово к занятию.

Нам понадобятся:

1. Лоскут белой ткани для головы размером 12*12 см.
2. Лоскут цветной ткани для платья размером 40*15 см.
3. Готовый платок из красной ткани.
4. Атласная лента (короткая для очелья, длинная для бантика на шею).

Ход работы.

Для головы нужен отрезок белой ткани 12 на 12 см. В его серединку положим вату и сформируем круглую голову, зафиксировав её ниточкой. Сделаем 2-3 узелка. Лишние кончики отрезаем ножницами.



Для платья берём лоскут цветной ткани 40*15 см. Оборачиваем куклу под головой нашей заготовкой. Но нужно не просто оборачивать, а делать складочки, чтобы платьё получилось пышным.

Поэтому формируем складки и придерживаем их пальцами. Закрепляем ниткой, обмотав несколько раз вокруг шеи и сделав пару узелков сзади.



Для повойника можно использовать кружево или красивую ленточку, тесёмку.



Теперь наденем платок. Верхнюю часть мы немножко подгибаем, чтобы платок на голове смотрелся красиво, и чтобы не торчали нитки от среза.





Теперь нужно закрепить платочек ниткой. Лучше всего красной.



Кстати, иногда кукле давали конфеты. Их можно привязать внутри под платьем и давать ребёнку, когда он заплачет. На шею из атласной ленты можно повязать бантик.

Старинная народная кукла Утешница готова!